

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIV - Número 7817

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 9 JULIO 1929

Redacción y Administración

CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

Fraternidad entre los pueblos

Quizás haya habido algo de exajeración en las manifestaciones de entusiasmo que se han producido en toda España, y principalmente en Madrid, con motivo del salvamento de los heroicos aviadores españoles Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y Madariaga que intentaron la travesía del Atlántico y que se vieron perdidos en el mar inmenso, en las cercanías de los Azores, a bordo de su frágil aparato, irógil para luchar con las olas y que resistió sin embargo durante siete días, hasta que fueron encontrados y salvados por el porta-aviones Inglés «Eagle».

Si hubiesen visto su intento coronado por el éxito, no habrían sido, seguramente, más ruidosas ni expresivas las manifestaciones del entusiasmo popular realizadas por todas las clases sociales de nuestra nación.

Esas muestras de alegría sin límites, se explican solamente por el sobresalto en que vivíamos todos durante aquellos días de incertidumbre por la suerte que habían corrido cuatro hombres valerosos y abnegados, capaces de muy grandes proezas que han dado y pueden dar aun gloria y lustre a España; incertidumbre que a medida que el tiempo avanzaba sin llegar noticias favorables, iba acentuando los temores de que hubiera ocurrido una tragedia.

Por fortuna se salvaron los cuatro héroes y todo el país se levantó a impulsos de una satisfacción sin límites, de un cariño inmenso hacia ellos y hacia sus salvadores.

Y es lo último es lo que deseamos hacer notar y acentuar; porque, aparte las cuatro vidas que han sido conservadas para bien de todos y sobre todo para honra y gloria de la Patria, es un hecho significativo de gran importancia que puede ejercer una influencia decisiva en nuestras ideas y en nuestros sentimientos patrióticos, dándonos una orientación más acertada, más justa y más humana.

Ya de ello nos ocupábamos al tener la primera noticia del salvamento; en ella nos hemos inspirado al transcribir aquí un artículo de «El Liberal» de Madrid guiado por idéntica idea, y vamos a acentuarlo hoy en nuestros comentarios, rogando se nos perdone si repetimos parecidos conceptos hacia los cuales nos parece oportuno insistir.

En nuestros telegramas del sábado se nos daba cuenta de las siguientes palabras del inteligente Ruiz de Alda:

«Los marinos ingleses han sido para nosotros unos hermanos. Donde encuentre un ciudadano inglés, mi casa, mi persona y todo es y será de él.»

Aunque ya antes de este hecho eran cordiales las relaciones de España con Inglaterra, como por fortuna lo son las que sostenemos con todos los pueblos del orbe, bueno será hacer resaltar la dificultad que habría ahora para que se trocara en odio o en aversión el sentimiento de los aviadores salvados, de sus familias, de sus amigos y conocidos, y aun diremos de todos los españoles, hacia el pueblo inglés y hacia los pueblos de Francia, Italia y Portugal que prestaron su colaboración en los trabajos que se realizaron para encontrar a los naufragos víctimas de su heroísmo.

Muy grande habría de ser la ofensa recibida para que no hallara disculpa en atención al agradecimiento que les debemos.

Esto es un resultado del progreso que acerca a los pueblos, que afina los sentimientos y que al darnos a conocer las bellas cualidades que cada uno atesora, acrece los lazos fraternales que a todos deben unírlos.

La última guerra, la grande, ha dejado sedimentos de odio que todos hemos de esforzarnos en que lleguen a desaparecer, y para ello no es flojo argumento el recuerdo de las inmensas desgracias que ocasionó, como son magnífico auxilio los actos generosos que unos pueblos realizan a favor de los otros.

Hoy se trabaja, se piensa y se argumenta en la Sociedad de Naciones para resolver los conflictos por medio de los arbitrajes, y los

estadistas de los pueblos más grandes buscan los medios de ir paulatinamente al desarme de los ejércitos. Hasta hoy no es mucho lo que se ha conseguido en el terreno de la práctica; pero se ha avanzado extraordinariamente en el campo del ideal. Y a medida que se vaya extendiendo la idea en todas partes, menudearán los casos en que se muestre la estimación entre todos los humanos.

A medida que se avance también en este terreno de las ideas generosas, más difícil será resucitar los antiguos motivos de odio y destrucción.

Mayor gloria da hoy a los pueblos la realización de una hazaña para trazar nuevas líneas de fácil y rápida comunicación que cualquier hecho de armas. Mayor es el orgullo que se siente por haber nacido en nuestro país un sabio o un explorador que cualquier general guerrero.

Por otra parte, la forma como hoy tienen que realizarse las guerras no tiene la gallardía de otras épocas, no despierta la sujeción de los arrojadados. Hoy tienen segura la victoria los pueblos más grandes, los más ricos. El ganar una guerra, no es, principalmente, una cuestión de fuerza o de estrategia militar, sino una operación aritmética. Triunfa el que logra desgastar al contrario, cambiando hombre por hombre, vida por vida. Entre dos naciones o dos grupos de naciones, apasará al otro el que posea mejores minas de petróleo o más dinero.

De modo que un pueblo pequeño ha de considerarse víctima siempre de otro grande en el caso de una conflagración; y no puede dar mucha gloria que digamos el vencimiento y humillación que se infiere en este caso.

En cambio, en el terreno de la audacia en las grandes aventuras, en el de la ciencia, en el de los descubrimientos en favor de la humanidad, en el campo de los ideales generosos lo mismo puede destacar una nación grande por su territorio que un país pequeño. Tenemos todos más equilibrados elementos de lucha, y el resultado feliz no levanta motivos de rencor sino que despierta el agradecimiento de todos y hace nacer deseos de noble emulación cuyos resultados pueden ser espléndidos para la Humanidad.

En los aplausos, en las ovaciones, en todas las muestras de entusiasmo de que se ha hecho objeto a los «marinos ingleses» del «Eagle» que salvaron a los audaces tripulantes del «Dornier 16», hemos visto siempre motivos de satisfacción y han acentuado en nosotros las ideas generosas de fraternidad humana.

Benditos los hombres que se mueven por tales impulsos. Gloriosos los pueblos que sepan sacudirse la nefasta tradición, el salva je prejuicio de la fuerza bruta, para guiarse solamente por los exaltados ideales de amor al prójimo, cualquiera que sea el pueblo en que haya nacido, por distante que se halle de nosotros, por oscura que nos sea su manera de vivir y de pensar.

JACINTO

DE ALAYOR

Del ciclo de conferencias

A cargo de don Miguel Soleda, el culto director de la Escuela Graduada Nacional de niños de nuestro pueblo, corrió la séptima conferencia del curso que con tanta brillantez viene celebrándose.

El tema elegido por el señor Soleda, para su disertación era: «Formación del ser humano».

Como en los anteriores actos celebrados, demostró el público su gran interés por conocer los conceptos a desarrollar por el conferenciante y por ello el salón de la Agrupación Monárquica llenóse completamente y como siempre fué la nota simpática y agrada

ble la concurrencia numerosa de nuestros hijos.

En medio de gran silencio, prueba del interés despertado por el conferenciante, emplea su disertación el señor Soleda, diciendo ser un tema de gran complejidad el que se ha propuesto desarrollar y que tiene por objeto demostrar cómo se forma el ser humano.

Dado lo complejo del tema que abarca los muy intrincados conceptos de la rama del saber humano conocida por Fisiología, pro curará, dice, explicar su estudio en una forma sencilla fácilmente comprensible, pues, como ya dice, el objeto del curso es hacer una divulgación científica, que es equivalente a poner la ciencia a la altura de todos que no sería igual querer poner a toda la altura de la ciencia.

Estudia al ser humano como cuerpo al iniciarse en la tierra hasta su muerte y siete la tesis sobre la que basa su estudio, de que los elementos que forman el ser humano son tierra, agua y aire, que son también los elementos que nos rodean.

El ser humano en sí no es más que los elementos físicos que nos rodean y que por su transformación adquieren formas diferentes, pues ya se halla basada la física en el principio general de que la vida en sus múltiples y variadas formas es sólo una transformación de la materia. Explica lo que es la célula y lo que es la molécula cuya comprensión ha de facilitar el desarrollo de su estudio.

Expone los cuerpos que se hallan formados por moléculas y los que llamamos cuerpos muertos, que no tienen vida, diciendo ser la molécula, la parte más pequeña de materia.

En cuanto a la célula, dice ser necesario prestar más atención, pues es el principal elemento donde radica nuestra vida.

En unas pizarras bien dispuestas se hallan bien expuestos unos gráficos que facilitan la labor del conferenciante y con ellos demuestra la formación de la célula, su desenvolvimiento, explica las sustancias que forman su centro y su membrana envolvente, detalla la importancia y valor de las sustancias llamadas mitocondrias y el proceso por el que pasan para formar el cuerpo masculino o femenino, según sus propiedades.

Según las sustancias que forman las células va haciendo una exposición de su destino en el cuerpo humano, desde la sustancia que ha de formar nuestra piel, nuestra sangre o nuestros huesos hasta las parículas que son la base de la herencia romántica entre los hombres.

Explica luego con el gráfico de la célula a la vista las sustancias que la componen y han sido objeto de estudio y han determinado la prohibición de emparejamiento de individuos de una misma familia, o lo que se dice el vínculo de la sangre.

Habla de las clases sociales en las que por razón de intereses se hallan algo desviadas la observancia de estas reglas y por cuyo motivo los descendientes de las mismas son gentes sin la fuerza y vitalidad debidas. Como ejemplo elocuente cita el caso de los Hurdos, entre cuyos habitantes, debido a su aislamiento, se había perdido toda noción de civilidad y la mayoría de individuos eran producto de los vínculos de una misma sangre, eran idiotas, degenerados y el término medio de duración de su vida era escasamente la mitad de la nuestra.

Para luego a explicar la importancia de los alimentos en la formación y desarrollo del cuerpo humano y busca la analogía entre el árbol cuyos ramos buscan en la tierra los elementos necesarios a su vida y el cuerpo humano que busca también en los alimentos las sustancias que han de sostenerle y darle vida.

Da una explicación detallada de la composición de ciertos alimentos y su transformación en el cuerpo humano y demuestra como las mucosas o glándulas que existen en nuestro cuerpo segregan sus sustancias; y en fin, todo el movimiento de nuestros sistemas, la circulación de nuestra sangre y la función de nuestros pulmones y cuanto determina la vida de nuestro ser.

Una vez demostrado como se forma, vive y desarrolla el ser humano, el cual cañifica eficazmente como producto de lo que nos rodea, según la tesis sentada en un principio, habla luego de la formación de nuestro alma o espíritu que es también producto del ambiente espiritual en el que nos desenvolvemos.

Y volviendo al tema fundamental de la conferencia y como complemento de que la suma o producto de alimentos es el cuerpo del hombre, insiste en la necesidad de alimentarse, de nutrirse bien para que seamos fuertes y sanos y lo sean nuestros descendientes.

Creo es defecto general de la isla la falta de nutrición, atribuyéndolo a varios factores, señalando algunos como las reducidas ganancias del obrero menor que en comparación a los gastos de la vida y luego al aban

donado de los campos de Menorca, diciendo que no tendría inconveniente en demostrar científicamente, matemáticamente y prácticamente las posibilidades que tiene nuestra isla para sacar de su suelo los productos necesarios para sus habitantes.

Habla luego de la vida en sus múltiples manifestaciones y hace un resumen de su importante trabajo y demuestra como de la simple célula que podrían llamarse el embrión del ser humano, salen los grandes genios que son gloria de las artes y las ciencias y que según las épocas en que viven, son lo que podremos calificar de humanidad hecha hombre y que son representación del ambiente espiritual de momento.

La culta y amena peroración del señor Soleda es acogida, al finalizar, con una atronadora salva de aplausos como demostración del interés que logró despertar.

No dudamos se comprenderá las dificultades con que tropieza el cronista para reseñar una conferencia de tal índole; pero creemos se verá nuestra buena voluntad al querer detallar lo que fué base principal del tema desarrollado.

Al finalizar el señor Soleda fué muy felicitado y justamente elogiado. Nosotros, por nuestra parte, creamos que el mejor elogio que podemos hacer es decir que a pesar de la importancia y complejidad del tema supo desarrollarlo de forma que lo entendieran cuantos lo escuchaban.

Alayor. M.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º de Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable.

Descontamos también el cupón vencimiento 1.º de Julio de 1929 de las obligaciones Norte Prioridad y de otras de la misma Compañía, pagando al propio tiempo los títulos que hayan resultado amortizados.

A NUESTROS AMIGOS

Premio de estímulo para los redactores y colaboradores de «La Voz de Menorca»

UN CONCURSO

BASES

1.ª Cada año, durante el mes de junio, se otorgará, mediante votación, un premio de 250 pesetas al redactor o colaborador de LA VOZ DE MENORCA que haya publicado en sus columnas el trabajo que merezca mayor número de sufragios de sus lectores.

2.ª No se señala tema ni estudio determinado, porque todas las manifestaciones de la inteligencia son igualmente merecedoras del galardón, y el periódico puede abarcarlas todas sin limitación alguna.

3.ª Un comité de amigos de LA VOZ DE MENORCA se encargará todos los meses de seleccionar los artículos que a su juicio merezcan el premio, y los archivarán para en su día hacer una última selección que someterá a un jurado competente.

4.ª Este jurado será quien elija los cinco artículos que se entregarán a votación del público.

5.ª Durante todos los días del mes de junio aparecerá en LA VOZ DE MENORCA un boletín con los títulos de los trabajos que entran en el concurso y el espacio necesario para la firma del votante, el cual deberá dejar sólo, sin ninguna tachadura, el trabajo de su preferencia.

6.ª A los cincuenta primeros votantes del artículo que resulte premiado, cuyos nombres se registrarán escrupulosamente por orden de recepción, se les entregará como recompensa una obra literaria de autor conocido.

7.ª El primer premio de LA VOZ DE MENORCA se hará efectivo el día 1.º de julio de 1930.

8.ª Si el Jurado lo estima conveniente, se organizará un acto público para el reparto de los libros. En caso contrario, podrán recogerse por los interesados en la Administración de LA VOZ DE MENORCA, una vez publicados sus nombres.

9.ª Se deja en libertad al Comité de amigos de LA VOZ DE MENORCA y al Jurado competente para resolver todas las dudas y los defectos de las presentes Bases.

10.ª El importe íntegro del premio quedará depositado en la dirección de LA VOZ DE MENORCA.

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis

usando el Bertol preparado según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositorio: LUIS ADRIAN (Ciudadela)
VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 15 JULIO DE 1929. 9'45 noche. Piano
Estreno de la preciosa comedia frívola de la Sociedad Príncipe Filma

Sobrin... debes casarte

por Harry Liedtke y María Paudier

Plataes y Principales 1'50. Segundo 1'00. Butaca 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20

Próxima semana: EL AMOR ANTES QUE EL LUJO.

Próximo: EL ETERNO FEMENINO Y EL CASAMIENTO DE MEDIA NOCHE. VIENE, UN PRINCEPE Y EL AMOR. EL PRIMER BESO. NANTAS, EL HOMBRE QUE SE VENDIO.

Crónica local y general

Es 9 de Julio a Ciutadella

Els Reis d'Aragó comandaven la Mar Mediterrània i no deixaven navegar un peix gròs que no dugués ses quatre barres marcades demunt s'esquena.

Després, feta s'unitat d'Espanya i descoberta l'Amèrica, els Reis de sa Casa d'Àustria van girar els ulls cap a Ponent, d'on venien «galeones» carregats d'or, i no sen van enrecordar més des nostre mar ni de ses nostres illes.

Els corsaris moros van pendre forces i atreviment.

En temps de Carles Primer d'Espanya i Quint d'Alemanya, tant poderós com era, va venir Barbarossa a Mahó, el va trobar sense defensa i se va endur de lo poc que hi havia, tot lo que va voler.

Pocs anys després, els turcs, aliats del Papa i del Rey de França, van desembarcar davant Ciutadella.

Els enemics eren molts; però els defensors, que eren pocs no se varen voler donar, i aguantaren mentres humanament pogueren.

Sols un milacre els hauria pogut salvar; i el demanaren amb oracions i llàgrimes; però es milacre no va venir.

Els turcs esfondraren sa murada a cops de canó, entraren com una mada de llops famolèncs, mataren els homes forts que no se lis volien rendir i se enduguèren els més fluïxos, ses dones i els arlots, i tots els objectes de valor que pogueren arregar.

Sen van endur molta de gent de Menorca els argelins de Barbarossa i els turcs de Mustaphá Piali... En van tornar molt pocs... ¿Quina va esser sa sort de tots els altres?...

S'illa nostra i totes ses voreres de la Mar Mediterrània visqueren molts anys amb s'angunia de si tornarien els corsaris moros; i sa nostra gent tenia que viure previnguda, vigilant sempre, tranquila i segura mai.

Els nostros Reis pensaven molt en ses riqueses que venien d'Amèrica i poc en sa seguretat de ses voreres mediterrànies.

Fins que van venir els anglesos, en començar es segle divuit, van viure els menorquins en sa por dels moros i en sa pobresa que comporta se inseguretat des comerç i de sa navegació.

Quan entraren els anglesos dins la Mar Mediterrània, se van acabar els corsaris moros; com, més endavant, també van acabar els anglesos amb es comerç de negres a la Mar Atlàntica.

Avui, tot assò ja es molt enfora. No hi queden recordancés sentimentals. No més els erudits ho troben dins els llibres.

S'ha de procurar, que no se perdi sa memòria de ses coses passades; de ses fètes bones i glorioses per a satisfacció nostra; de ses desgràcies perquè servèsquien de lliçó i exemple.

A Ciutadella s'enrecorden des, que anomenen any de sa desgracia, com li podrien dir també s'any de gloria.

Gloria i sacrifici; valentia i desgracia; tot ha de recordarse i de tot hem de parlar; perquè un poble no es coneix a si mateix, ni sap de lo que pot esser capaç, si no té una idea clara de sa seva historia.

Avenida de la Independencia

Convenida fuese retirada de la mencionada vía, actualmente muy transitada, la grava que hay sobre la acera y junto al bordillo de la misma, porque al soplar el viento levanta nubes de polvo, con la consiguiente molestia para el público.

No estaria demás se procediera al riego del pavimento.

Mejoría que celebramos

Nuestro estimado amigo el inteligente y experto capitán de la marina mercante, al mando del vapor «Mahón», don Juan Femenias Fábregas, ha experimentado sensible mejoría en la cura de la fractura de una clavícula y dos costillas que sufrió cuando el vapor mencionado, en la bahía de Alcudia, a causa de la densa niebla y de las corrientes marinas que entonces se acusaron, rozó con un peñasco.

Celebramos en el alma tal mejoría y nos asociamos cordialmente a las continuas e incontables manifestaciones de afecto y compenetración que de personas de todas las categorías sociales, desde la más alta a la más modesta, recibe desde el día del accidente aquel veterano y acreditado marino; bien directa y personalmente o por medio de telegramas, cartas y tarjetas.

Liga Marítima

Con motivo de hallarse ayer tarde muy anegada la terraza de la Liga Marítima se improvisó un baile que duró hasta las nueve de la noche.

Fue amenizado por el piano que pulsó el joven profesor don Evaristo Cardona.

De viaje

A bordo del vapor «Delfín», llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcudia, veinticinco pasajeros, entre ellos don Luis Rodríguez Moncada, acompañado de su familia, los capitanes de artillería don Carlos Tojar y don Diego Zamora.

También llegaron el ayudante de Obras Públicas, encargado de las de Menorca, don Rogelio Altar, y nuestro amigo don Carlos Homs.

Anís del Oso

Higiene y sanidad

Desde hace meses, se halla tapado con sillares el mingitorio situado en la Avenida de la Independencia; ignoramos los motivos, si los hay, de tal cierre.

El que tiene una necesidad, a veces inaplazable, se ve precisado a satisfacerla y sale para ello a la calle de San Pedro, cerca de una reja colocada sobre una pequeña acera que sirve de mirador.

Es aquel sitio de paso para la Avenida de la Independencia y huelga decir como huele aquel rincón, más ahora que callentan en gran manera los rayos solares.

Si el asunto depende de algunos trámites en que debe intervenir la Junta de Sanidad, líenense éstos con la rapidez posible, a fin de que en breve tiempo pueda abrirse al público dicho mingitorio.

FABRICA DE GAS

Clase superior

Camina que caminarás

Ayer tarde en uno de los cafés más conocidos de esta ciudad se trató una apuesta bastante extravagante, que ayer mismo se llevó a cabo.

Un señor desocupado entró en el café apostando cien pesetas a que ninguno de los presentes era capaz de ir desde Mahón a Ciutadella caminando en el término de diez horas.

El joven Francisco Valverde se creyó con ánimos y piernas para atravesar de un extremo a otro nuestra carretera, y decidido a ganar las cien pesetas, aceptó la apuesta, empezando desde luego los preparativos para efectuar la caminata. Partió a las dos y media de la tarde, y para procurar toda clase de seguridades al andar y salvarle de cualquier «aterrizaje» desgraciado o violento, le acompañó en su raid un automóvil con todos los aprestos necesarios para garantizar el cumplimiento de lo pactado, asegurándole la cena en aquella ciudad y facilitarle el regreso a esta vecindad.

Don Luis Manera fué el apostador y acompañante.

Hacia las nueve de la noche se recibieron informes según los cuales el andarín, camina que caminarás, había salido de Ferreries buscando en el horizonte lejano la luzcita del guarda consumos de Ciutadella.

Nota comercial

Importación.—Entre la carga que trajo ayer el vapor correo figuraban 200 sacos con turio de coco, 70 con harina de trigo, 86 bultos de madera y otras mercancías procedentes de Barcelona.

De Alcudia había 80 sacos con patatas, 50 con ajos y 200 con cemento.

En total, 41 toneladas.

BAJO NOMBRE SUPUESTO

La mejor película de este verano

Información militar

PERMISOS DE VERANO.—Se ha dispuesto que por los capitanes generales de las regiones de Baleares, Canarias y jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos se autorice permiso a los generales, jefes, oficiales y asimilados desde el 15 de julio al 15 de septiembre, debiendo ajustarse el número de los que lo disfruten a que no rebase la tercera parte del personal, siempre que las atenciones del servicio lo consientan, no excediendo de un mes la duración de cada permiso.

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento infantería de Mahón número 66.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.

Imaginaria. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 8.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginaria. 4.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

C O K

Servicio a domicilio

Sucesos

Ayer, sobre las doce y cuarto, pasaba por la plaza de España, un carrerón arrastrado por un caballo y que llevaba varios sacos con mercancías.

Apenas salido de su cochera quedó parado, a consecuencia de saltar los rayos de una de las ruedas.

Acudieron varios vecinos y prestaron auxilio. El conductor quedó ileso.

—En la rampa de la Abundancia se escapó velozmente ayer tarde una mula unida a un carro, siendo pronto parada por unos transeúntes.

«Actualidad»

Hemos recibido el primer número del semanario gráfico de información «Actualidad» que ha visto la luz de la publicidad en Madrid el día 30 del mes de junio último.

Interesantísimos grabados, entre ellos en crédito número los portivos, y buena y amena literatura realizan el número primero de «Actualidad» y lo enaltece muy particularmente el comienzo de un precioso escrito que lleva por título «Memorias frívolas.—Las pequeñas tragedias de mi vida»; escrito del que entre paréntesis y a modo de advertencia se dice en su comienzo «De un libro en preparación que tal vez no acabe nunca» del que es autor el eminente político, jefe del partido republicano radical don Alejandro Lerroux.

A juzgar por su número inicial, redactado en español, francés, inglés y alemán, «Actualidad» es un periódico gráfico y literario de gran importancia, de ostensible relieve y muy a la moderna.

Le deseamos larga y próspera vida, al par que agradecemos el ejemplar que hemos recibido.

Para el mejor asesoramiento del lector copiamos del artículo «Nuestro propósito», inserto en el preñado número la parte siguiente:

«Actualidad» aparece como semanario, semanario de la vida nacional, en el que junto a la nota frívola y a la información pintoresca, irán los más detallados juicios acerca de la economía mundial.

«Cultivar la nota deportiva en toda su amplitud, divulgar las grandezas de España, dando extensas secciones en cuatro idiomas, como en el presente número; recoger la máxima información gráfica de todas partes, empleando los más modernos procedimientos tipográficos; desarrollar iniciativas y reportajes que puedan conquistar el interés popular; he aquí simplemente nuestros sencillos propósitos.»

Omisión

En el suelto de ayer, en que dábamos cuenta del fallecimiento, en Argel, de la virtuosa señora doña Estalía Lambert Cardona, por un error de imprenta se omitieron, al dar el pésame a su familia, los nombres de las hermanas de la difunta, doña Juana y doña María.

Lamentamos el error y sirvan estas líneas para hacer presente a aquellas señoras la expresión sincera de nuestra condolencia.

FABRICA DE GAS

C O K

Clase superior

UN MAGNIFICO...

SURTIDO DE POPELINES CON LOS MAS RECIENTES Y ELEGANTES DIBUJOS CREADOS LE OFRECE LA CASA

MANOLO CARDONA

!!! SON HERMOSISIMOS Y MAS BARATOS QUE NUNCA !!!

Defunción

Día 7 del actual a las seis de la mañana, dejó su existencia el obrero don Juan Lázaro Coll, a la edad de 71 años. Comunicamos nuestro sentido pésame a sus hijos don Francisco, don Antonio y doña Magdalena, así como al resto de dicha familia.

Domicilio del fallecido: Pl y Margall, 55

Vecinos denunciados

Por la Guardia Civil del puesto de Alayr han sido denunciados algunos vecinos de aquella localidad por infracción a las ordenanzas municipales y a la Circular del Gobierno Civil de esta provincia de fecha 4 de julio de 1905.

Vigilancia oportuna

Ayer tarde, un grupo de muchachos intentaban jugar a foot-ball junto al Parque de Bellavista.

La oportunidad de un empleado del municipio que vigilaba aquellos lugares evitó que dieran entrar los muchachos en el Parque.

Palo Maripol

Decomiso

El domingo fueron decomisados 5 kilogramos de pagrio por disposición del Veterinario don Cirilo Abadía, motivado por ser aquel pescado nocivo para el consumo del público.

Se había expuesto a la venta en la plaza de la Pescadería.

Los alumnos de Infantería de Marina

Efectuada la visita de estudios en esta isla, embarcarán esta tarde para Barcelona los Profesores y alumnos de la Academia de Infantería de Marina que han sido nuestros huéspedes estos días.

Les trasmitimos atento saludo de despedida.

Ehonorabuena

Bien acreditada su suficiencia en los exámenes de fin del último curso del cuerpo de Intendencia militar, ha quedado apto para ser promovido a oficial y seguramente está ya propuesto para dicho título, el inteligente alumno don Luis Tremol y Orfila a quien deseamos mil felicidades en su carrera.

Trasmitimosle también efusiva enhorabuena, extensiva a sus señores padres, respetable abuela materna y demás apreciable familia.

Los típicos «caragulias»

Podrán comerse mañana, fiesta de San Cristóbal, en la amplia terraza de la Liga Marítima. Por iniciativa de algunas familias, se ha organizado una fiesta para mañana, tarde, que podrá prolongarse por la noche, si así lo demanda el ambiente, siendo el acto de carácter general para todos los socios y sus familias.

Un escogido tercelo amenizará la merienda de la cena.

El conserje por 5 pesetas el cabierto, servirá entremeses, plato de caragulias con salsa, frito variado, bistec con patatas, postres, pan y vino. Los socios que deseen merendar o cenar conviene avisar a la conserjería de la Liga, con la debida anticipación y para mayor comodidad, pueden enviar recado a la casa número 29 de la calle de Pl y Margall.

Delegación Local del Consejo de Trabajo

Se reunió anoche en esta ciudad, bajo la presidencia del Alcalde señor Victory, toman los acuerdos siguientes:

Autorizar el pacto entre una modista y sus operarias para trabajar en horas extraordinarias, en las condiciones que exige la ley.

Quedar enterados de haberse asociado los obreros panaderos y de sus demostraciones de agradecimiento a esta Delegación por su actuación en defensa de los derechos de los obreros.

Proponer la imposición de una multa de 25 pesetas a un patrono panadero por infracción del descanso nocturno.

Informar las reclamaciones de un patrono panadero contra dos multas impuestas por infracciones en las leyes del trabajo.

Nombrar inspectores del Trabajo por el presente semestre al vocal patrono don Francisco Sintes y el vocal obrero don Alberto Carreras Pons.

Los mal educados

Hemos observado que ha sido rota la tu lipa del farol del alumbrado público, situado en la calle de Barcelona.

Otra vez fué rota y se descubrió el autor que fué arrestado por orden de esta Alcaldía.

Acto de salvamento

Con retraso, motivado por falta de franqueto, hemos recibido por correo y con fecha 7, puesta a las seis de la tarde, la noticia siguiente:

«Sebastián González, niño de catorce meses, que jugaba en el muelle del Hospital Militar, en un descuido de sus padres, cayó al agua, siendo salvado de una muerte segura, por el señor Administrador de dicho hospital don Baltasar Valdés, teniente del arma de Intendencia, que se arrojó al agua con toda decisión.»

Hacemos constar con gusto el acto generoso y abnegado de que se trata y felicitamos al autor.

NUESTROS MERCADOS

Pocos kilogramos de pescado han faltado hoy en el mercado para alcanzar los novecientos kilogramos.

En cuanto el mar se ofrece bonancible, los pescadores aprovechan sus faenas abasteciendo luego con grandes cantidades las mesas del mercado.

Hoy no había gran cantidad de sardina.

De jaramel, en cambio, había una porción de cejones de exceso que al fin habrán sido destinados al consumo de las gallinas.

Los pescadores de Ciutadella han descargado 300 kg., los de Fornells 145 y los de este puerto han subido 450 kilogramos.

En el mercado del Clausuro, los tomates están en su mayor esplendor. Al mediodía se venden a 15 céntimos el kilogramo, y por arrobas se ceden a 1 peseta los 10 kg.

Los huevos se venden a 2'70 - 2'80 pesetas la docena. Cada día se acentúa la mengua en la puesta de las gallinas, por ser esta temporada del año la menos propicia para la producción de dichas aves.

En cuanto se refiere al precio de los huevos la concurrencia de forasteros en la Exposición de Barcelona no ha influido en el alza de los precios, pues, actualmente se pagan equivalentemente con los precios registrados durante los años anteriores.

En el precio de las gallinas tampoco se nota variación, pero sí en el de los pollos que el año anterior se pagaron durante los meses de junio - julio a 1'40 - 1'50 pesetas la tercia. Este año, según hemos podido comprobar en la Cooperativa de Avicultores, todavía resultan de a 1'75 a 1'90 pesetas el kilogramo.

Noticias marítimas

Vapor correo

Cerca las doce y media de la mañana de ayer, llegó el vapor «Delfín», procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje, la balija y carga. Capitán don José Caldés Clar.

Saldrá esta tarde a las seis, para Barcelona.

Cambio de boyas

Por el personal del ramo de Obras Públicas, se procede al cambio de las seis boyas luminosas del puerto.

Comunicaciones marítimas

Desde que se implantó el servicio de correo diario Palma Barcelona, hay más facilidades para escribir a Palma, por vía Barcelona. Como se sabe, la carta que salía de esta el martes quedaba detenida un día, pero actualmente se le da curso llega a su destino el jueves por la mañana.

En cuanto a los cargadores también pueden recibir con más seguridad la mercancía el sábado, teniendo la ventaja de que el vapor que llega a esta dicho día, puede cargar el viernes en Barcelona. Antes no podía efectuar operaciones porque había de ponerse de popa en el muelle el jueves por la tarde.

Esta facilidad obedece a que nuestros vapores correo cambiaron de muelle y disponen ahora de suficiente espacio para poder atracar los dos de costado.

El tiempo

La pasada noche y esta madrugada ha soplado viento Norte fresquito que amainó luego.

Trascurrió el día de ayer con densos nublados y cayó ligera lluvia.

HOTEL BUSTAMANTE DE ALAYOR

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Arroz con pescado
Almóndigas jardinera
Langosta salsa mayonesa
Salmolillo de ternera asado

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Cocido a la anuauza
Huevos duros salsa tomate
Langosta salsa tártara
Rosbif a la inglesa

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
10 comidas clase superior		55
» 10 » » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » » (especial)		115
Reserva completa, por día (total comida)		10

Sociedad Española de Salvamento de Naufragos

Junta Local de Mahón

Esta entidad tiene abierto el expediente número 32 de información testifical para determinar los méritos contraídos por el carabinero Juan Morales Bianqui, en el Salvamento del niño Celestino Fábregues Vinent, realizado el día 29 de Junio próximo pasado.

Figura en el expediente como testigo del accidente el paisano don Sotero Pons García y como esta Junta ignora su domicilio, por medio de este aviso se le ruega atentamente presentarse para declarar ante el Secretario que instruye el expediente don Manuel Jerez, en días laborables de 9 mañana a 1 tarde en su despacho de la Comandancia de Marina.

Mahón 8 Julio de 1929.—El Presidente Juez Instructor, Juan F. Taltavull.

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta Plaza, durante el mes de agosto próximo, el día 27 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contratación industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

Mahón 8 de julio de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero.—V. B. —El Coronel Presidente, Vidal.

CAMPSA

Insecticida Nacional

Mata toda clase de insectos
Inofensivo para las personas

No mancha - Olor agradable

Exigid Bidón original precintado

PRECIO DE VENTA (Imlbre comprendido)

Bidón de 1/2 litro	Pias.	2.50
» 1 »		4.00
» 4 »		14.00
» 18 »		55.00
Pulverizador		5.00
Combinación (1 pulv. y 1/2 litro)		5.00

Agente para la venta en España

ROGELIO ESPINO

Diputación, 323 - Teléfono 10642. - Barcelona

Sub-Agente con Depósito en Menorca

HIJO DE JUAN SINTES

Carlos III 10. - MAHON.

De Mercadal

No andábamos equivocados al decir en nuestra crónica anterior que las fiestas de la Virgen de San Martín, Patrona de esta Villa y que han de celebrarse durante los días 20 y 21 del corriente mes, serían este año muy lucidas.

Parece que la cosa se ha tomado en serio, y que el programa será ameno y variado: música, bailes, foot-ball, suelta de globos y algunas diversiones más, harán sin duda que en dichos días se vea Mercadal muy animado y sea visitado por muchos forasteros.

Los equipos que se disputarán el valioso premio del Ayuntamiento serán «Los verdaderos de la Unión Sportiva», de Mahón, y el «Zamora», de Ciudadela, en vez del equipo titular de aquella ciudad.

Son muchas las personas que nos han honrado con su saludo y expresado su conformidad, con el suelto por nosotros publicado, en la crónica anterior, suplicando al Excelentísimo Ayuntamiento, hiciera regar, al menos los domingos y días festivos, la Plaza de la Constitución y la calle de Isabel II.

No dudamos que nuestro Ayuntamiento atenderá nuestra súplica, que hoy reiteramos, y que consideramos muy justa y poco costosa.

Hoy nos permitimos hacer un ruego a los vecinos de las citadas calles, y es, que, por su cuenta, cada uno riegue por la mañana el trozo de calle, frente a su casa, y de este modo el riego por cuenta del Ayuntamiento resultaría mucho más eficaz.

Desde hace unos días se hallan entre nosotros el ilustrado capitán de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, hijo de esta villa, don Antonio Sintés Palliser y su respetable y distinguida señora, doña Matilde Merino de Sintés, al objeto de pasar una temporada al lado de su señora madre, doña Catalina Palliser, viuda de don Juan Sintés, que durante muchos años fué secretario de este Ayuntamiento.

Al saludar y dar la bienvenida al señor Sintés y señora, deseamos les sea gratísima su estancia en esta villa, casa que así ha de ocurrir, dado el aprecio y respeto que por ellos sienten los paisanos del primero.

Las faenas de la siega se puede decir que han dado fin. En este término, y especialmente en las fincas enclavadas en la tramontana, las cosechas serán más que regales.

El día 28 del pasado Junio falleció, en esta villa, a la edad de 71 años, víctima de larga y penosa enfermedad, soportada con gran resignación, doña Catalina Pons Olives.

A los hijos de la finada don Juan, doña Clara, y doña Catalina lo propio que a la hermana doña Clara Pons Olives, de 85 años, y a toda la familia, nuestro pésame más sentido.

Serla sin duda una cosa del agrado de todos, que el Ayuntamiento suplicara a los señores propietarios de los predios de este término municipal, que colocaran una tablilla a la entrada de cada uno, con el nombre del mismo, escrito con letras grandes y visibles. Nada se perdería con ello, y de esta manera, el forastero que nos visita, sabría el nombre del predio por donde pasa.

APARADORA

SE NECESITA

MARISCAL FOCH, 49

Foot-ball

Ayer, domingo, tuvo lugar en el Estadio Alayorensé un interesante partido de foot-ball entre el equipo Infantería 65 y un combinado de la Unión Sportiva de Mahón.

Como se había anunciado oportunamente, el equipo de la Unión estaba formado casi todo por los llamados viejos elementos del club campeón.

El partido tuvo fases interesantísimas en que los dos equipos hicieron un buen juego. En general el dominio correspondió al equipo del 65, en el que se vio algo más de penetración y mucho entreno, aunque sin embargo no fué bastante para embosellar a sus contrarios que supieron defenderse bien y atacar con valentía.

El partido terminó con empate a un goal conseguido en el espacio de tres minutos y en la segunda parte.

Los Infantes hicieron, como hemos dicho, un buen partido y los de la Unión nos demostraron que a pesar de ser viejos jugadores, como se ha dicho, no son aun jugadores viejos, pues en voluntad y entusiasmo igualaron a muchos jóvenes y no dudamos que si se entrenaran un poco podrían formar un muy buen equipo.

Acudió al campo muchísimo público que salió muy satisfecho del partido.

Alayor 8.

Alcance postal

Vía fluvial entre Praga y Hamburgo

Praga 4.—Se acaba de inaugurar una vía fluvial navegable directa entre la capital checoslovaca y el puerto alemán de Hamburgo. Por el Moldau y el Elba se establecerá así un servicio rápido para el transporte de mercancías.

Veinticuatro alumnos de la Normal de París se solidarizan con sus compañeros de Quimper

París 6.—Veinticuatro alumnos de la Escuela Normal Superior han firmado un manifiesto solidarizándose con los normalistas de Quimper, que se negaron a realizar su preparación militar.

El asrnto de «La Gacette du Franc»

París 4.—Un documento publicado por los peritos financieros sobre la quiebra de «La Gacette du Franc» revela que el déficit total de la Empresa se eleva a unos 49 millones de francos.

Intercambio de escolares con Francia

Berlín 5.—Cuarenta y seis escolares berlineses han salido esta mañana para Francia, donde van a pasar las vacaciones en familias francesas.

Regresarán dentro de cuatro semanas. Un número igual de escolares franceses pasará igual tiempo en casas de familias alemanas.

Sacerdote ejecutado

Méjico 6.—La Secretaría de Guerra ha comunicado oficialmente la captura y ejecución de Aristeo Pedroza, sacerdote católico y uno de los principales cabecillas de los revolucionarios mejicanos.

La ejecución ha tenido lugar en la ciudad de Aranda, del Estado de Jalisco, el pasado martes.

La marquesa de Strozzi, en un rapto de locura, mata a dos hijos

Roma 5.—El periódico «Il Piccolo» dice que, en un acceso de locura, la marquesa de Strozzi ha dado muerte a tiros de revólver a dos hijos suyos, suicidándose seguidamente.

La marquesa era también princesa de Malaspina.

Nacimientos de gemelos

Addlestone (Surrey), 5.—La señora Gine de Council Houses, de esta localidad, ha tenido cuatro hijos en once meses y dieciséis días.

La señora Gine acaba de dar a luz dos niños gemelos. La última vez que dió a luz, ha sido exactamente once meses y dieciséis días, tuvo también gemelos.

Los hijos del matrimonio Gine son nueve; ninguno va todavía a la escuela.

El «record» de un carnicero pianista

Viena.—Un joven carnicero llamado Otto Novack ha establecido un nuevo «record» mundial, tocando el piano sin interrupción durante ochenta horas.

El «record» establecido por Otto sobre pasa al anterior en cuatro horas y cinco minutos.

Pérdida De una cadencia con cuatro llaves pequeñas.
Al que lo entregue en esta imprenta se le gratificará.

Está para vender La tienda de alfarería y loza de la calle de Prieto y Caules, número 48.

Crédito Mercantil de Menorca
Con motivo de las exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

Novedades literarias
que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
H. G Wells: El rey que supo ser rey	5'00
W. Fernández Flórez: El ladrón de glándulas	2'00
Diego de San José: La corte del rey galán	4'00
El príncipe Louisouff: Como maté a Rasputín	8'00
Andrés Gilmán: Las sirenas de la pasión y de la gloria	5'00
R. Sabatini: La piel de león	4'00
F. Cambó: La valoración de la peseta	5'00
Knut Hamsun: Tierra nueva	4'00
Julio Otero y Valerín: Etimología jurídica	6'00
Carlos Pereyra: La conquista de las ruinas económicas	6'00
Ch. Lulseto: La espla de los cabellos rubios	5'00
Edger Wallace: El tribunal de justicia	5'00

Mata a hachizas a sus tres hijos y se secciona los pies y una mano

Rennes 4.—Una mujer, presa de un ataque de locura furiosa, ha roto a hachazos el cráneo de sus tres hijos y se ha seccionado con la misma arma los dos pies y una mano. Fué transportada al hospital en estado agónico.

Nota oficiosa

Madrid.

Jefe Gabinete Información y Censura a Delegado Gobierno Mahón.

El corresponsal en París de A B C al dar cuenta del debate habido en la Cámara de Diputados en 25 de Junio próximo pasado, con motivo de los acontecimientos de Alt Yacou, atribuye al ministro de la Guerra Mr. Painlevé frases relativas a la actitud de Francia, con Ab del Krim que pudieran causar sorpresa entre aquellos que desconocen el espíritu en que se inspira el Gobierno de Francia, en colaboración con España, para la actuación de los dos países en Marruecos; pero es el caso que leído el Diario de Sesiones correspondiente, resulta, como se suponía, que la versión dada por el corresponsal citado, no traduce con fidelidad las frases de Mr. Painlevé, quien al referirse al famoso cabecilla, cita el hecho de economizar la sangre de sus hijos antes de infligirle el castigo que le llevó al desierro y cuya condición no califica.—Ciertamente es que en otro pasaje de su discurso, Mr. Painlevé, refiriéndose a tiempos y a acontecimientos más recientes, expresa que la política de Francia se inspira en las célebres palabras del ilustre mariscal Lantey de que en Marruecos los enemigos de ayer son los colaboradores de mañana; pero esto que también nosotros conocemos y practicamos en sus prudentes límites, no guarda relación con Ab del Krim cuyo cautiverio pende de un pacto formal, convenido entre ambos países.—La paz que se disfruta en nuestra zona que de día en día extiende más profunda raíz en el alma de sus naturales satisfechos de nuestra política y del progreso gigantesco que allí se realiza y que todos saben apreciar, nos coloca al margen de las derivaciones enojosas que pudieran causar las palabras que erróneamente se atribuyen al ministro de la Guerra; pero ello no ha de ser, óbice para que hagamos esta declaración rindiendo culto a la verdad y para disipar los recelos que a algunos pudiera haber causado la información gráfica a que aludimos, redactada, sin duda, con el mejor propósito informativo, pero con poca exactitud y menos cautela.

(De inserción obligatoria.)

ULTIMA HORA

Por causas ajenas a nuestra voluntad hemos dejado de recibir la información telegráfica que, como de costumbre, debió depositar ayer en Barcelona nuestro activo y celoso corresponsal.

En espera del despacho o despachos que nos demoramos hasta el límite prudencialmente posible la entrada en máquina de esta edición.

Como puede suponer el lector, ignoramos por qué no ha llegado nuestra información por telégrafo y lo que ha sido de ella.

Tipografía Mahonesa, Nueva.—Mahón

—Una burla más, abuelo; no otra cosa.
—Amapola te llaman porque eres linda y así como la flor incita al pastor a que se agache a cogérla en medio de la pradera y los trigales, así tu has despertado la codicia de los mozos que te ambicionan y tienden hacia tí su voluntad.
—¡Qué sabéis de eso, abuelo!
—Por saberlo es que lo hablo; pronto vas a cumplir la edad que las costumbres imponen para el cortejo; hace días que eso me preocupa, y ayer, Felet y otros mozos me interrogaron acerca de ello; yo les dije....
—¿Qué, abuelo, qué dijisteis? súbita y nerviosa le interrumpió la moza.
—Pues, que te hablaría y que dispondríamos el día oportuno para el comienzo.
Furnet vió en su nieta el asomo de una inquietud; en la frente de Rusella una débil arruga recogía el entrecejo; a la memoria de la zagala había venido el recuerdo de Juan el Vaquero; Furnet adivinó que algo extraño pasaba por la mente de la zagala; a su vez frunció las cejas y siguió diciendo:
—Sabes, chiquilla, que no veo en tí la alegría que esperaba. ¿Es que acaso tu pecho oculta algo para mí?
Rusella esquivaba la mirada del viejo; sus azules ojos miraban a lo lejos como si prestara atención a los juegos del pastor con el mastín que correteaban siguiendo la mancha blanca del rebaño

—Bien se hizo tu ama la zagaleja...
—Decidlo, padre; mi vida es esa mujer a la que quiero con todo el fuego de mi ilusión primera.
—Mucho fuego pones en tus palabras. ¿Acaso ella le dió alientos a tu quimera?
—Ella adivina que la quiero; mas mis labios no saben decirle el llamcar de la pasión... No sé cómo explicarlo, pero me cohibe y me acobarda su mirar azul como de burla y su gesto desdeñoso, que parece una limosna que me da cuando me mira.
Se había ensombrecido el rostro de Ambrosio con penosa impresión escuchó a su hijo.
—Pues cúrate de ese mal, muchacho, y ve con cautela en el nuevo camino por el que el corazón te lleva; escúchame y no olvides nunca lo que te voy a decir: a la mujer hay que conocerla bien, muy bien, ahondar en su alma antes de ofrecerle el corazón y el querer...
Le interrumpió el inexperto al que dolían las palabras del viejo que dejaban entrever las desconfianzas del padre.
—Rusella es buena, sin duda alguna, pero... no sé qué noto en ella cuando me mira y me habla; un mahn de ironía cruza la encendida herida de sus labios rojos cuando sus ojos se posan en mis manos deformadas y en mis pies callosos por la dureza del monte y los guijarros... Es la adivina-

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: VEINTE CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

CASAS RECOMENDADAS

EL CIELO Y LA TIERRA

Novísima Geografía Universal Ilustrada

Acaban de quedar terminados los dos primeros tomos siguientes:

EL CIELO (astronomía) y EUROPA, I (geografía)

Esta Geografía constituirá el mejor ATLAS por el gran número de MAPAS que contendrá, siendo la única que publica un mapa en colores de cada nación a doble página. El mejor elogio de los dos volúmenes que acaban de quedar publicados, lo constituye el breve resumen de las materias que contienen:

«EL CIELO», Novísima Astronomía Ilustrada, original de J. Comas Solá Director de la Sección Astronómica del Observatorio Fabra, Presidente de la Sociedad Astronómica de España y América. Este tomo impreso en papel couché consta de 330 páginas con 817 grabados, 28 láminas en colores, planisferios celestes, mapa, etc., ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 55 PESETA.

«EUROPA» (vol. I) Novísima Geografía Universal Ilustrada, el texto de la cual es debido a R. Beltrán y Rózpide, de la Real Academia de la Historia, Secretario General Perpetuo de la Sociedad Geográfica; Miguel Pompidó Llatas, de la Real Sociedad Geográfica y Gonzalo de Repéraz (hijo) Este tomo impreso en papel couché consta de 600 páginas con 51 láminas en colores, 56 planos y mapas, 668 grabados, ricamente encuadrado con tapas especiales en tela con relieves oro, lomo de piel y corte dorado. PRECIO DE ESTE TOMO, 60 PESETAS.

La obra constará de los volúmenes siguientes: EL CIELO.—EUROPA, I.—EUROPA, II.—ASIA, OCEANIA, AFRICA.—AMERICA. Véndese en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva, donde pueden verse los dos primeros tomos.

Pida siempre, los mejores géneros blancos, marca

El Rey de la Ropa Blanca

La Casa de las Medias

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias:

GUILLERMO J. ORFILA. Pintor Calbo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Óptica

CRISTOBAL UBERCIE

Carlos III, 23.—MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

OCCASION

2 Camisetas Jumel 2'25 ptas.
10 metros semi hilo 8'50 »
1 par medias seda 1'10 »

EL BARATO

PIANOS NUEVOS

de gran sonoridad se alquilan en la casa

MANOLO CARDONA

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona Gracia, 103

Medias Seda artificial a 1'40

Opales Color a 1'00 y 1'25 metro

La Casa de las Medias

Tejidos finos . . . a 1'00 peseta metro

Dril Mallorca . . . a 1'25 " "

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

"CASA MURILLO"

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fábrica de toda clase de LICORES, TARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol MAHON

Calidades mejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

RETALES ROPA BLANCA

Baratísimos

La Casa de las Medias

Noticias de todas partes Banco de Menorca

El Gobierno soviético honra a sus artistas

Moscou 3.—Los célebres artistas rusos señora Nejdánov y señor Sobinov, que han cantado en las principales capitales de Europa, abandonan la ópera de esta ciudad. Cada uno de ellos recibirá una pensión vitalicia de 500 rublos mensuales. Además, a causa de su título de «artista nacional de la República», se beneficiarán de la inmunidad fiscal y no podrán ser expulsados de su domicilio.

Las elecciones senatoriales

París 3.—La Cámara de los Diputados ha adoptado la proposición con arreglo a la cual tendrán lugar en octubre las elecciones senatoriales, que en principio estaban fijadas para enero de 1930.

Causa contra un oficial

Burdeos 3.—El teniente Joiry, que comparecerá ante los Tribunales, está acusado de traición y entrega a potencias extranjeras de documentos que interesan a la defensa nacional.

La población de Italia

Turín 3.—Según la última estadística publicada, la población de Italia, que era de diez y nueve millones y medio en 1825, es en 1928 de 41 millones de habitantes. En el espacio de un siglo, por lo tanto, Italia ha doblado el número de sus habitantes.

Contra el bandolerismo

Londres 3.—Telegrafían de Méjico que las tropas federales han capturado y fusilado a 23 bandoleros que asaltaron a los habitantes de Atotonilco el Alto, matando a uno de ellos e hiriendo a otros siete.

El paro en Alemania

Berlín 2.—Según las estadísticas, el paro en Alemania ha disminuido de nuevo considerablemente durante la primera quincena del pasado junio. En 16 de este mes la cifra de los inscriptos en las Cajas de socorros era de 745.000 o sea 62.000 menos que en 31 de Mayo.

Los ingenieros holandeses y Edison

La Haya 3.—El Congreso nacional de ingenieros electroquímicos holandeses ha dedicado honores a Edison al recordar que su invención de la lámpara incandescente se realizó hace cincuenta años. El Congreso acordó celebrar un banquete el día 21 de octubre, fecha del invento, con el fin de conmemorarlo.

EN VALENCIA

Por diferencias con la superiora, una monja abandona la comunidad

Valencia 3.—En una importante población de la ribera, entre la monja maestra de labores y la superiora del hospital de dicha ciudad existían diferencias, que se habían exteriorizado en más de una ocasión.

El sábado último se comunicó a la monja la orden de traslado a otro establecimiento lejano a esta capital, y no hallándose la maestra dispuesta a abandonar el hospital donde trabajaba, se puso de acuerdo con sus alumnas, en unión de las cuales abandonó el hospital, yendo a refugiarse al domicilio de una de sus alumnas, que se brindó el efecto.

Avistada la Policía, no tardó en averiguar el paradero de la monja a la cual se negó a volver a la comunidad, alegando que los votos son renovables cada cuatro años, y que ella estaba en su derecho de renunciar.

En vista de tal actitud se formó el oportuno expediente, y la monja ha dejado de pertenecer a la comunidad.

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 8 julio de 1929

Francos cheque	27 20
Libras id	53 58
Dollars id	6 91/2
Liras id	56 50
Interior serie A.	78 70
id. ib. B.	00 00
Amort. 5 p 100 serie A 1920	93 15
id. id. B. 1920	00 00
Exterior serie A.	86 90
Obligaciones Compañía Trasmérica 6 p 100 1929	000 00
id. F. C. Norte Prioridad 5 p 100	77 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	91 10
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	91 10
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	103 25
Acciones Norte fin mes	122 90
id. Alicante id	110 90
id. Andalucía id	75 90
id. Orense id	41 00
id. Colón id	121 00

rédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 8 DE JULIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	93 20
id. id. B. 1920	93 20
Interior 4 p 100 A.	73 75
id. id. B.	73 75
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 10
id. id. B. 1917	91 10
Exterior 4 p 100 A.	86 90
id. id. B.	86 70
Obligaciones Norte Prioridad.	76 65
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	70 85
Trasméricas 4 p 100	00 00
id. 6 p 100 1920	98 75
id. id. 1922	102 00
Andaluzes 2.ª serie Eje	62 25
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	93 00
id. id. id. 5 p 100	99 90
id. id. id. 6 p 100	112 00
Francos cheque París	00 00
Liras id Roma	00 00
Dollars id New-York	0 9000
Libras id Londres	00 00

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	135 00
Onzas y sus fracciones	135 00
Isabelinas	134 00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES			
	Valor nominal	Dínero	Péseta
Obi. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100		
» » » 6 % E 1916	100		
» » » 5 % E 1921			100
Empio. 100.000 ptas.			100
Ayunto. Mahón 5 % E 1921			100
Empio. 45.000 ptas.			100
Ayunto. Mahón 6 % E 1925			100
» » » 6 % E 1927			100
libre impuestos.			100
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	115	
» Banco de Menorca		5	
» Banco de Ferreñas		10	
» Crédito Mercantil de Menorca		50	74
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10		

ción de su desprecio la causa de este pensar mío atormentador y pertinaz que os ha sorprendido.

Calló; su pensamiento voló al lejano dosel de las adelfas que le atraía con un poder de embrujamiento. Ambrosio miraba a lo lejos recordando sus tiempos mozos, lejanos también, muy lejanos....

Se había hecho de noche; en la bóveda oscura brillaban como ascuas las constelaciones; la luna, palidecente, asomaba lentamente y el rielar de su estela culebreaba en la superficie dormida.

Se pusieron en pie y mientras se dirigían a la Atalaya el viejo iba diciendo:

—La mujer, hijo mío, es como la costa; para acercarse a ella hay que conocerla bien, saber donde las aguas forman el remolino, donde las llosas ofrecen un peligro; es decir, Juan, hay que conocer la superficie que engaña y el bajo fondo que aprisiona; hay que sondear y buscar en el alma de la mujer que tiene también sus remolinos y sus llosas que engañan, que traicionan...

La mole negra de la torre los había atraído; por el hueco del portalón desvencijado desaparecieron las siluetas de los dos hombres como si se los hubiera tragado.

Brillaba la Luna del estío.

Es la hora del amanecido; el mar es plata líquida bajo la luminaria mañanera; en el lejano confin

se recorta la silueta de las barcas pescadoras reflejando el triángulo de sus velas blancas en el temblor de las aguas; las gaviotas cenicientas revolotean trazando círculos al ras del agua; en los peñascos de los Freus, en Bota-Foch, Tago-Mago y el Vedra, el sol de la mañana arranca destellos metálicos como burbujas de bronce; en la misma cinta del horizonte de cristal se levanta hacia el cielo el penacho de humo de un vagabundo del mar.

Vicentico abre los portales del aprisco y el rebaño va saliendo; el pastorcillo juega con su compañero el mastín, mientras las ovejas se van reuniendo en el romeral. Rusella había tendido unas cuerdas de encina a encina y colgaba de ellas la ropa recién lavada. El abuelo sentado en el quicio de la puerta de Ca es Patró, recibe la caricia del sol que nace, contemplando a su nieta que canturrea con el avance de la faena, acude a la memoria de Fernet la promesa que hiciera a Fellet y demás zagales de las sementeras; espera que termine Rusella el tendido de la ropa y luego haciéndola sentar junto a sí la habló de esta manera:

—Sabes, muchacha, que estás hermosa en verdad; no mienten, no, los mozos del lugar cuando aseguran que eres la flor mejor de la comarca.

—Son burlas y decires de los zagales.

—No, hija mía; ten por cierto que acertado estuvo el zagal que te dió el apodo.

Necesario para los talleres y fábricas

Código del Trabajo	5'00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo	1'25
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal.	0'50
Ley de 15 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños	0'60
Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.	

Una verdadera "Enciclopedia Agropecuaria" son los catecismos del agricultor y del ganadero

Escritos por los mejores especialistas españoles, e ilustrados con dibujos en láminas en negro y en color. Publicados actualmente, 150. Precio de cada Catecismo, 50 céntimos. Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.